



祖国颂

杨浦区四平社区展上有艺术,还有烟火气——

毛巾海报 致敬百姓“晾晒”生活



假日新生活

享受惬意国庆假期何必千山万水、人山人海,在家门口来一场说走就走的微度假,岂不美哉?选一个阳光正好的午后,来杨浦区四平社区吧。这里有咖啡,有绿荫,有艺术,有烟火气,有柴米油盐,有奇思妙想……这样的碰撞,不仅仅是 在 2021 上海城市空间艺术季杨浦区四平社区展,更在日常的小确幸中。

来到正在举行 2021 上海城市空间艺术季活动的抚顺路-苏家屯路-阜新路-四平路 1028 弄-赤峰路这一带,首先要抬头看看路边那些因为常见而容易被忽略的道旗。悬挂在道路两侧支架上的道旗看似普通,只是活动的宣传海报,但如果你伸手触摸一下,便能发现不一样的玄机:这些道旗,不是普通的印刷品,而是用毛巾做的!

虽然上海曾是民族纺织工业的摇篮,著名的 414 毛巾就诞生在杨浦区,然而,用毛巾作为户外宣传品的载体,这还是一件新奇的事。上海城市空间艺术季杨浦区四平社区展的策展人、同济大学设计创意学院教授周洪涛解释说,城市空间艺术应当与社区和谐共生,在全是老新村的四平居民区里,展览用



▲ 色彩斑斓的座椅

首席记者 刘歆 摄



■ 街头的熊猫卡通头像憨态可掬 杨建正 摄

这样一种艺术的方式向“晾晒”这一百姓的日常生活致敬,同时,又生动还原了“艺术来源于生活,而高于生活”的名言。

更令人意想不到的,展览结束后,这些能抵抗日晒雨淋的彩色毛巾将被分发给居民使用,继而晾晒在他们的阳台上,成为在社区继续生活着的艺术。由是,抽象的城市空间艺术在这里将变得可以欣赏,可以触摸,可以使用,甚至,可以打包带回家,体现出艺术与社区的和谐共生。

还有许多既让人弹眼落睛又可亲可用的城市空间艺术装置,在为期 2 个月的主题

展结束后,将留在原地服务邻里,成为社区的新成员。比如,巨大的“青蛙王子”加宽滑梯,充满了亲子的童趣。狮子、热气球、“四平”拼音字母 SIPING 等造型的彩色异形座椅点缀在道路上,好看又好“坐”,正符合展览“走走坐坐”的主题。

当然,除了上海城市空间艺术季期间新增的艺术装置,在四平社区里还有许多小惊喜等着大家。四平路 1028 弄里的网红街区“NICE 2035 未来生活原型街”,有阿斯顿·马丁的首个海外实验室,还有开放社区共享的海尔食物实验室以及朱哲琴声音实验室、

材料实验室、时尚实验室等,还有精品手冲咖啡馆和好公社社区孵化中心。行走其间,说不定就会不经意遇见一场电影交流会、一场露天瑜伽,或者一场社区市集,又或者,与“诗歌单行道”来了个浪漫的邂逅。国庆,就来这里探索社区生活,体验各种奇妙思想吧!

本报记者 孙云



扫二维码
看假日新生活
视频

千园之城 海上搜园记

奉贤泡泡公园



奉贤泡泡公园

本报记者 徐程 摄

“金鱼”吐出有趣的“泡泡”

在上海南郊,有一条神奇的“金鱼”。它就是位于奉贤区的金海湖,又被称为“上海之鱼”。从高空俯瞰,这条大鱼正腾跃而起,而它的身边,点缀着包括博物馆、酒店、大大小小多个公园在内的诸多配套设施。其中最有趣的,就属“泡泡公园”,它名字的由来,正是“金鱼”吐出的“泡泡”,而自从开园以来,就成为了奉贤区市民最青睐的亲子、休闲乐园。

泡泡公园位于上海之鱼南部,包括聚贤园、儿童园、水景园、秋景园四大园区。聚贤园由泡泡广场、紫藤长廊、千米樱花道、鸢尾花田等 8 个景点组成,选择市民喜爱的观花植物,如梅

花、玉兰、茶花、樱花、鸢尾、紫藤等,打造“满树和娇烂漫红,万枝丹彩灼春融”之景。

儿童园包含茶花迷宫、帐篷屋、蚂蚁乐园、泡泡屋、芳草地露营、滨河花架等 6 个景点,突出了游乐休憩的功能。泡泡屋在文耀路东侧,紧邻蚂蚁乐园,像泡泡一样的“玻璃屋”就是泡泡屋。游客驻足于此,仿佛置身于科幻的世界,如果逛累了可以来这里体验秋千、索道、滑滑梯等,重拾童年乐趣。

水景园包含有 7 个景点,其中最有趣的非 230 年历史的长寿桥莫属了。2018 年 12 月 19 日,泡泡公园项目部在文耀路以东的区域发现两块桥梁石板。其

中一块石板侧面居中刻有隶书“长寿桥”三字,其右有小字:“龍飛乾隆五十三年歲次戊申小春月里人屠伯獨建”。这座桥被保护利用,成为了泡泡公园最有历史感、最有文化韵味的景点。觅野溪位于水景园南端,这里形成了 8 处生态环境观察点,可面向 0-12 岁儿童开展自然教育活动,成为了一个开放的城市“动物园”,也是少年儿童寻觅“野趣”之处。

秋景园位于公园的最西端,以适生、表现性状稳定的秋色叶树种为主,打造多层次、多角度、立体的休闲场所。游客们来到秋景园,可以通过视觉、听觉、嗅觉、触觉感受自然中秋景的特殊魅力。

本报记者 李一能

逛个公园 顺便买菜

曹杨社区居民多了新选择

本报讯(记者 江跃中)昨天,普陀区曹杨新村街道曹杨·梧桐市集正式进驻百禧公园,开始卖菜了,为社区居民的晨起生活解锁一项新功能:逛个公园,顺便把菜也买好了,这让不少居民乐得合不拢嘴,连说“方便”。

自 9 月 25 日 2021 上海城市空间艺术季拉开帷幕以来,百禧公园作为曹杨展区的活动序厅,日均客流上万,成为又一网红打卡点。这一昔日的违建农贸市场旧址,华丽转变为居民们休闲娱乐的好去处。

街道通过“线上+线下”相结合的方式,面向公众征集意见,旨在进一步提升居民的体验感和参与度,优化公园管理,持续改善社区服务。截至 9 月 30 日,街道共收到各类建议 132 条,其中关于公园提早开放时间,增设买菜点、购物场所等建议诉求较为集中。

街道积极回应社区居民诉求,满足大家的愿望,第一时间增设更

多便民利民设施,如买菜点、购物场所等。昨天,公园里出现了一排卖菜摊点,摆满了新鲜蔬菜,品种丰富,价格实惠,引来不少居民驻足挑选、询价、采买,好不热闹。

早在几天前,百禧公园曹杨路口处,就停泊着一辆橙色的光明餐车,车内不仅有饮品、冷饮,还有大米、食用油。餐车每天下午 4 时来,晚上 8 时走,为傍晚来百禧散步的居民提供了便利。热了来根冷饮,渴了来瓶矿泉水,回去时还能带走一袋新上市的大米。不少居民对这一便民服务赞赏不已。

此次街道举办以“15 分钟社区生活圈-人民城市”为主题的城市空间艺术季,就是践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,第一时间回应社区百姓的需求,切实解决人民群众的实际问题,更好地服务社区,让“15 分钟社区生活圈”更加丰富多彩、舒心便捷。

奥运冠军钟天使领骑 环浦东骑游大会举行

本报讯(记者 宋宁华)青春潮涌引领区,骑享沪乡新生活。昨天,第十一届浦东青年健康节暨第十一届环浦东骑游大会举行。众多骑手在奥运冠军钟天使的家乡——惠南镇海沈村,开启了一场新鲜有趣的骑行大会,让市民们多了一个国庆的新玩法。

浦东新区乡村振兴骑行游览推荐路线途经浦东目前所有的市级乡村振兴示范村和美丽乡村示范村,同时也兼顾了道路状况和骑行

体验,推动骑游常态化,让更多自行车文化爱好者在不同季节都可以通过骑游感受浦东乡村振兴发展的四季画卷。骑游爱好者们在两场场地自行车奥运会冠军钟天使的带领下出发,享受一路的好风光。

目前浦东新区有 20 余家自行车俱乐部,活跃会员达数千人。越来越多的人喜欢走进乡村,欣赏乡景,体验乡趣,“青年+骑行+乡村”紧密地融合在一起,成为浦东地区每年秋分时节的重要活动之一。

亲子胜地 | 清代古桥 | 生态乐土

■ 地址:上海市奉贤区金海湖(上海之鱼)南部

■ 开放时间:6:00-18:00

■ 交通:轨交 5 号线金海湖站 1 号出口,左转走到秀竹路,向东走 100 米,公园位于秀竹路南侧

■ 门票:免费